

с распределением их по повывьям между личным составом Коллегии» от 29 октября 1723 г. определил сферу деятельности каждого повывья Секретной экспедиции [3]. Таким образом, в первой четверти XVIII века на месте Посольского приказа в России создается Коллегия иностранных дел для руководства дипломатическими миссиями.

Литература

1 О присутствующихъ въ Коллегиі иностранныхъ дель, о порядке разсужденія по делам особенной важности и по бумагамъ текущимъ, и о назначеніи числа чиновниковъ съ распределеніемъ должностей между ими // Полное собрание законовъ Россійской Имперіи. – СПб. : Типографія II Отд. Собственной Е.И.В. Канцеляріи, 1830. – Т. 6. – № 3518. – 830 с.

2 Генеральный регламент // Реформы Петра I. Сборник документов / сост. В. И. Лебедев. – М. : Гос. соц.-эк. изд-во, 1937. – С. 108–136.

3 Пескова Г. Н., Коллегия иностранных дел в XVIII в. / Г. Н. Пескова, С. Л. Турилова // Дипломатический вестник. – 2001. – № 2 // Режим доступа : <http://www.mid.ru/>

ДВИЖЕНИЕ ЖЕНЩИН РОССИИ ЗА ИЗБИРАТЕЛЬНЫЕ ПРАВА В НАЧАЛЕ XX ВЕКА

Е. В. Стрингель (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)

Научн. рук. А. И. Зеленкова,

канд. ист. наук, доцент

В современном обществе участие женщин в выборах – нормальное явление. При чем женщины могут как выбирать, так и быть избранными. Но так было не всегда. Чуть более ста лет назад, когда Российская империя в результате революции 1905–1907 гг. объявила о созыве Государственной Думы, женщины не получили права голоса. Статья 9 Положения о выборах исключала из числа избирателей «лиц женского пола, лиц моложе 25 лет, обучающихся в учебных заведениях, военнослужащих армии и флота, состоящих на действительной военной службе, бродячих инородцев и иностранных подданных» [1]. Достижение избирательных прав для женщин становится основным направлением деятельности женских организаций с 1905 г. С этой целью женщины стали активно создавать новые организации. Так, в 1905 г. был создан Союз Равноправности Женщин, его основной целью было «содействие общему политическому освобождению и уравнивание прав женщин правами мужчин» [2]. Феминистские организации работали с женской общественностью. Союз равноправности женщин издавал агитационные брошюры, журнал «Союз женщин». Женская Прогрессивная партия действовала через свой клуб и журнал «Женский вестник». Лига равноправности женщин печатала открытки-портреты деятельниц движения, известных российских женщин.

Не имея женщин-депутатов в Государственной думе, женские организации действовали через депутатов-мужчин: направляли делегации в комиссии Думы, подавали прошения, публиковали и распространяли речи депутатов в защиту женского равноправия, составляли петиции с подписью большого числа женщин. Пункт о женском политическом равноправии присутствовал в программах трех основных партий: социал-демократов (меньшевиков и большевиков), эсеров и кадетов. В результате 20 июля 1917 г. правительство ратифицировало решение о предоставлении всем женщинам, достигшим 20 лет, избирательных прав: «Правом участия в выборах в Учредительное собрание пользуются российские граждане обоего пола, коим ко дню выборов исполнится 20 лет» [3]. Таким образом, Россия стала одной из первых крупных стран в мире, принявшей закон о всеобщем избирательном праве.

Литература

1 Положения о выборах в Государственную Думу от 3 июня 1907 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.runivers.ru>.

2 Устав и платформа Всероссийского союза равноправия женщин [Электронный ресурс] – Режим доступа : [http:// www.tvergenderstudies.ru](http://www.tvergenderstudies.ru).

3 Положение о выборах в Учредительное собрание от 20 июня 1917 г. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www/historysibuti.narod.ru>.

БАСНІЙСКІ КРЫЗІС КАНЦА ХХ СТАГОДДЗЯ

Ю. В. Філоненка (УА «ГДУ імя Ф. Скарыны»)

Навук. кір. С. А. Чаронка

канд. гіст. навук, ст. выкладчык

Рэгіянальныя канфлікты ў свеце не спыняюцца на працягу ўсёй гісторыі чалавецтва. Да іх нярэдка прыводзіць сацыяльная, нацыянальная і канфесійная неаднастайнасць грамадства. У пачатку 90-х гг. ХХ ст. пачынаецца Баснійскі крызіс, які стаў паказчыкам складанага становішча на Балканах. Грамадзянская вайна ў Босніі і Герцагавіне (БіГ) прывяла да разрухі, тысяч бежанцаў, варожасці паміж народамі, якія яе насялялі. Бязлітаснасць і працягласць гэтага канфлікту не змаглі прадбачыць большасць навукоўцаў і палітыкаў, чым можна вызначыць актуальнасць дадзенай тэмы даследвання.

Перадумовы канфлікту ў БіГ вызначаліся яе складаным гістарычным развіццём, у выніку якога на невялікай тэрыторыі ўзнікла шматрэлігійная і шматэтнічная дзяржава. Ужо ў сярэднія вякі на тэрыторыі баснійскіх земляў сутыкнуліся тры цывілізацыі: праваслаўная, каталіцкая і ісламская. Інтэрэсы жыхароў Босніі ў дачыненні будучыні краіны пасля распаду Югаславіі былі рознымі: лідэры баснійскіх мусульман узялі курс на аддзяленне ад СФРЮ, баснійскіх харватаў цікавіла ўмацаванне сувязяў з Харватыяй, сербы бачылі будучыню БіГ у складзе абноўленай дэмакратычнай Югаславіі. Бакі не жадалі лічыцца з інтарэсамі адзін аднаго, што з цягам часу ўсё больш ускладняла становішча ў БіГ. Акрамя таго, рэлігійныя і этнічныя супярэчнасці паміж трыма асноўнымі народамі БіГ актыўна выкарыстоўвалі для дасягнення сваіх мэт заходнія еўрапейскія краіны, ЗША і ісламскі свет, яны шмат у чым садзейнічалі іх развіццю і абвастрэнню. Такім чынам, прычыны Баснійскага крызісу 90-х гг. ХХ ст. маюць як унутраны, так і знешні характар [1].

Канфлікт ў БіГ працягваўся да 1995 г. і завяршыўся падпісаннем Дэйтанскай дамовы, згодна з якой тэрыторыя краіны была падзелена на дзве састаўныя часткі: Федэрацыю БіГ і Рэспубліку Сербскую, кожная з якіх атрымлівала 51 % і 49 % тэрыторый адпаведна. Аднак Дэйтанскія дамовы хоць і спынілі ваенныя дзеянні на тэрыторыі БіГ, але не змаглі канчаткова вырашыць тэрытарыяльныя прэтэнзіі бакоў канфлікту, напружнасць у адносінах трох асноўных катэгорый насельніцтва краіны не знікла і да гэтага часу.

Літаратура

1 Гуськова, Е. Ю. История югославского кризиса (1990–2000), / Е. Ю. Гуськова – М. : Русское право, 2001. – 720 с.

ПОЛИТИКА ТРЕТЬЕГО РЕЙХА В ОТНОШЕНИИ НЕМЕЦКИХ ПИСАТЕЛЕЙ В ЭМИГРАЦИИ В 1930-е ГОДЫ

Т. А. Шеин (УО «ГТУ ім. Ф. Скорины»)

Научн. рук. А. М. Бабков,

канд. ист. наук, доцент

С приходом к власти 30 января 1933 г. национал-социалисты приступили к построению тоталитарного государства. Стремясь к тотальному контролю над всеми слоями